
Fara a farská zahrada
Fara  byla  postavena  v r.  1738  péčí  hraběte  Václava  Ignáce  Deyma,  dílem  na  útraty 
kostelního jmění  za 105 0 zl. a 23 kr.

Zahrada leží  na místě bývalého hřbitova. Pohřbívalo se zde až do roku 1784, kdy byl 
zřízen nový hřbitov na severním okraji vsi. 

Nadějkovské náměstí s farní budovou na mapě (císařské otisky stabilního katastru)



Podle záznamů ve farní kronice byla na faře kuchyně, obytné pokoje, čeledník a chlév. 
O dobrý stav budovy i farní zahrady se staral farář za občasné pomoci místní vrchnosti 
a osadníků; ne vždy se tedy na opravy dostávalo peněz.

Péče o faru a farní zahradu, zaznamenaná ve farní kronice:

1853
Nic mne dosáváde tak nebolelo, jako že farní Chrám Páně zvenku tak čistě se držeti nemůže, jak 

bych toho sobě přál. Příčina nejhlavnější byla toho, že každý okolo Chrámu Páně dnem i nocí choditi 
mohl,  poněvadž veřejná  cesta  se  zde  nacházela.  Mimo toho  byla  u  Chrámu Páně  při  zdi  farské 
zahrady stará napolo rozbořená umrlčí komora, zbavená dveří, takže tím mnoho nečistoty u blízko 
Svatyně Páně se nacházelo. Příležitost k odstranění tohoto neplechu brzy se vyskytla. V měsíci květnu 
zavítal  do  Nadějkova  důstojný  probošt  jindřichohradecký,  pan  Pater  Weber,  který  místo  vysoce 
urozeného  hraběte  Rudolfa  Wratislava  administraci  hraběcích  statků  Nadějkova  a  Koloděje,  jako 
i vspolu poručnictví nad hraběcími syrotky Karolínou a Eugenem přijal. Přednesl jsem moji žádost 
stran zevnější čistoty Chrámu Páně a vyplnila se.

Důstojný pan probošt daroval materiál a já zaplatil mimo nádeníků 20 zl. řemeslníkům. Tak 
Chrám Páně dvojími vratami zahražen, stará úmrtní komora zbořena, dřívější při kostele okolo farní 
zahrady  vedoucí  na  polo  zbořená  zeď  odstraněn.  Tak  nabyl  Chrám  Páně  zevnější  svojí  čistoty 
a zahrada farská skorem o 70 čtverečných sáhů zvětšená. Díky budiž důstojnému panu proboštovi 
za to.
  
1859

Co dodatek pro budoucí  časy připomínám, že jsem se letošního roku opět o zvětšení  farské 
zahrady postaral. Až dosaváde dělala zídka k panskému parku hranici farní zahrady. Zeď tato, na 
hlíně stavěná, bořila se každého roku a opravám od strany farářového nebylo konce. Za tou farní zdí 
bylo  kus  ladem ležící  půdy,  zarostlé  všelijakým křovím,  parkosami  a  vysoce  rostoucími  divokými 
stromy, které vše vrchnosti žádného užitku neneslo, ale farní zahradě na stromech divokých zdržující 
se hmyz a stín velice škodily. Tento neplodný pozemek dosahoval až k potoku tady se táhnoucímu.
Laskavým  svolením  důstojného  pana  probošta  jindřichohradeckého  a  administrátora  statku 
nadějkovského odstranil jsem starou, spuchřelou dosavadní zeď, založil do parku nový taras, velké 
kamení vydobyl, divoké stromy a křoviny odstranil, dobytou půdu novou dobrou zemí zavezl, urovnal 
a tak dosavadní farní zahradu opět o čtyřicet čtverečných sáhů zvětšil. Přitom docíleno též krásnější 
vyhlídky do parku a svobodného průvanu a slunce do zahrady.  Opět nový důkaz laskavosti  pana 
probošta k místnímu faráři. Bůh mu oplať i hraběcím syrotkům.

Starý  hřbitov  kol  chrámu  měl  as  153  čtverečných  sáhů  rozlohy,  než  část  severní,  as  72 
čtverečných sáhů, spojena se zahrádkou farní, čís. 562 katastrální v místní trati mající, a část jižní 
ke škole, as 81 čtverečných sáhů velká, stala se veřejným užíváním, když hradba sešla, jako veřejným 
statkem  veřejnou  cestou  s čís.  563  katastrálním.  Kéž  zůstane  aspoň  jako  veřejná  cesta  kostelu 
zachována, aby ke kostelu byl vždy z této strany, kde dvoje dvéře ke kostelu a věž se zvony, volný 
i přístup i příjezd.

P. Antonín Čechoslav Fikar



Plán pozemků okolo fary v době P. A. Č. Fikara



1860
V dubnu měsíci nechal nížepsaný  (P. Fikar)  na své útraty dělati dřevěnou hradbu při své nově 

přidělané zahradě k parku. Ta potřebné k tomu dříví zaplaceno gruntovníkovi Busínskému z Busín 
9  zl., tesaři nadějkovskému Zvěřinovi 6 zl., zedníkovi Koubovi z Květuše 1 zl. a za jiné potřeby jako 
hřebíky a.t.d. 2 zl., celkem 18 zl. Z toho patrné, že se nižádné výlohy nešetří, jen aby se v každém 
ohledu fara a její okolí zlepšilo.

Dne 18. května zasazoval jsem novou kamennou zídku do zahrady pod korýtka, která z parku 
ku zalévání zeleniny vedou. Dal jsem za ni kameníkovi Chomoutovi 9 zl. ze svého jmění. Toť bude 
stálost a ustavičnému placení bednářovi jest konec. Zase nějaká oprava v zahradě, však pro letos jest 
toho již dosti, neboť jsou náramně skrovné příjmy.

Když jsem v roce  1846 co farář  do  Nadějkova přišel,  povídáno mně,  že  zdejší  krajina tak 
studená jest, že ani švestky zde neuzrají.  Takovéto vyjádření bylo mně směšné, neboť znám ještě 
hormatější a studenější krajiny v naší vlasti, a přece tam ovoce uzraje. Hned v tom smém roce na 
podzim poskytla se mně příležitost pravdu mínění mého dovoditi. Jak mohly švestky zde dozrát, když 
lidé, starým předsudkem vedeni jsouce, sotva zapálené švestky ze stromu trhali? Divně se na to dívali, 
když já teprv po svatém Václavu zcela zralé a výborné ovoce jsem sklízel. Od toho času je jináče. Já 
jsem se i  pokusil  vznešené ovoce jako jsou broskve sázeti,  počal  jsem tím roku 1850, kdy jsem 
v Táboře  broskvový  stromek koupil  a  na  polední  stranu  proti  kostelu  ku  farnímu domu vysadil, 
a ejhle, letošního roku obdržel jsem z toho stromku tak nazvaných nahých broskví jedno sto třicet šest 
kusů tak pěkných a vyzrálých, že tomu ani žádný věřiti nechtěl, že by z nadějkovské farní zahrady 
býti mohly. Koupil jsem v r. 1859 z Tábora ještě dva docela malé, ale chlupatého druhu broskve 
a zasadil je též. V prostředku listopadu roku 1860 přinesl jistý nádeník z malochyšecké osady dva 
vinné proutky od Vídně, které jsem též zasaditi dal mezi broskve. Mají dávati rožně červené ranné, 
možno tedy, pakli tomu tak, že by i toto víno zde dozráti mohlo, zvláště až sestárnou dva švestkové 
stromy a se odstraní, které nyní svým stínem velice broskvovym stromkům škodí, které ale odstraniti 
nechci, poněvadž každého roku hojnost těch nejpěknějších a nejsladších švestek podávají. Tato na sobě 
malicherná věc proto ode mne zde zaznamenaná byla, by moji nástupcové svým časem se neodstrašili, 
zahradě a zvláště ovocným stromům jejím péči věnovali, nebo práce se jim zajisté vyplatí.

1864
15.  září  počali  tesaři  pokrývati  střechu  fary  nadějkovské  novým  šindelem  od  p.  patrona 

zaopatřeným. Vyšlo ho 5000, aniž by ještě celá střecha do pořádku uvedena byla. V roce 1859 byl 
též jeden díl opraven. Správa tato byla již tím nutnější, poněvadž od roku 1834 tady skrze 30 roků 
žádná oprava se nestala.

P. Antonín Čechoslav Fikar



1866
P. Ployhar nechal v měsíci říjnu pokojík naproti čeledníku vymalovat a vyplatil za malování 7 zl. 

Při tomto pokojíčku nechal dveře, které už nebyly k žádné potřebě, patřičně upravit a zcela novým 
zámkem opatřit, což stálo 5. zl. Dále k pěti oknám v přízemí objednal dřevěné okenice, stály 7 zl. Při  
vchodu do hořejšího poschodí byly dvéře již zcela přehnilé, ty nechal odstranit a zcela nové zařídit a 
novým zámkem zaopatřit, stálo to 60 zl. 50 kr. Dlažba na chodbě, v kuchyni a ve kvelbích byla 
děrovatá a namnoze celá vyšlapaná, tu nechal vyrovnat a zde i onde novými dlaždičkami vysadit, což 
stálo 2 zl. 80 kr. V kuchyni téměř všecn bylo přejinačeno, plotna zcela přestavěna, nový kamnovec 
byl zasazen a nové plotničky a nové trouby objednány, vše to stálo 9 zl. 50 kr. Do chléva byl zasazen 
nový kamenný žlab a ten stál 7 zl. V zahrádce nechal 20 nových stromků z Jistebnice objednaných 
zasázet, stály 6 zl. Suma těch to výloh je tedy 68 zl. 80 kr.

1871
Ploty  čili  ohrady,  které  zdejší  farské  zahrady objímají,  byly  velice  sešlé.  Jelikož  totiž  téměř 

všechny dřevěné pilíře byly přehnilé,  jeden plot po druhém povoloval,  až téměř všechny byly na 
hromadě. Za tou příčinou mezi 3. až 13. říjnem nechal P. Tomáš Ployhar tyto ohrady zcela opravit. 
Nové pilíře byly zasazeny, ploty znova vyrovnány a silnými příčními latěmi připevněny, jakož i vrata 
a tarasy  zde i  onde poopraveny.  Zároveň byl  zdejší  chlév,  který pořád víc  a  více  odstával  a  se 
rozpadával opraven, jakiž i nové futro a dveře u sklepa zařízeny. To vše způsobilo faráři útratu 18 zl. 
Dříví darovala P. T. paní hraběnka Karola z Kokořova, roz. Vratislav.

V zahradě nechal P. Ployhar 20 nových stromků z Jistebnice objednaných zasázet, stály 6 zl. 

1874
Ve dnech 27., 28., 29. května 1874 nechal jsem přední část fary obílit, sešlou pavláčku před 

farou odstranit a schůdky opravit, jakož i zahradní plot na náměstí slušně opravit.
Ve dnech 12. – 18. července nechal jsem velký pokoj v přízemí, takzvaný čeledník, vymalovat 

a zcela novou podlahu na kterou paní hraběnka Karola z Kokořova darovala prkna položit. Výlohy 
za malíře a na tesaře, které sám jsem zapravil, obnášely 30 zl., pravím třicet zlatých.

1878
Než neuplynuly ještě ani čtyři leta a nová podlaha byla zase už celá pryč, všecky polštáře a prkna 

tak  prohnily,  že  se  prolamovaly  a  nebylo  lze  po  nich  chodit.  Za  tou  příčinou  ve  dnech  mezi 
23. a 27. dubnem 1878 nechal farář Tomáš Ployhar na vlastní útraty velký pokoj v přízemí, tak 
zvaný čeledník, zcela novou podlahou položiti a tu samou vyvyksovati.

1880
V měsíci dubnu nechal P. Tomáš Ployhar mezi farou a chalupou Zvěřinovou zaříditi nový dřevěný 

plot a plot směrem ke kostelu nechal opraviti.

1887
Na jaře 1887 byl střecha na farní budově částečně opravena, k čemuž paní hraběnka Kokořová 

darovala 2500 kusů šindele vceně 40 zl. Za práce tesařské a nádenické zaplatil farář 11 zl. 50 kr.
P. Tomáš Ployhar



Při  velkém požáru Nadějkova v  noci  ze  16.  na  17.  dubna 1893 faru  ohrožoval  oheň, 
ale podařilo se jej včas zastavit. P. František Teplý do farní kroniky zaznamenal:

Když hořelo na růžku, od ukrutného vedra chytala se fara a jen přičiněním p. správce Hůtnera, 
sedláka J. Fořta ze Šíchovy Vesce a hasiče Šmelce byla zachráněna. Nemocný d. p. farář byl odveden 
do školy, matriky odneseny na bezpečné místo.

Plán vyhořelé části náměstí, 1893



1893
Ve  farní  budově  byly  opravy  vykonány  uvnitř  pozdě  na  podzimr.  1893.  Vybílen  velký  sál 

v poschodí (kde dříve malba byla), jakož i předsíň a kostelní pokoj, jak to vykonáno, lze spatřiti. Dále 
sneseno klenutí nad schody do I. poschodí a na půdu, neb bylo toho zapotřebí již kvůli bezpečnosti. 

1894
Paní hraběnka věnovala na podzim na faru nová kamna. Kamna v zeleném pokoji byla upravena 

tak, aby se místo ze vně ze vnitř topit dalo.
V zahradě farní zjara vysázeno na horní zahradě osm mladých stromků ušlechtilých, dole tři 

letní peckové, celkem nových štípení jedenácte.

Plánek náměstí, obnoveného po požáru, 1894



1895
Kdy dojde na postavení studny na faře? Na vystavění zděné stolice u zahrádky horní, jež slouží 

za dvorek (každý domkář téměř má dvorek uzavřený, ale…). Kdy dojde na to, aby kaliště či žumpa 
na fekalie při záchodu byla přivedena do pořádku? Aby vyspravena byla k vyvážení aneb otevřen byl 
dřívější kanál, jímž vedeny byly fekalie do parku k potoku, patronát kanál nechal spadnout? Tato 
mizerná věc škodí faře na stavbě a uživatelům na zdraví, už ze zdravotnického ohledu by se to mělo 
upravit…

P. František Teplý

Fara v r. 1895, foto Čeněk Habart



Škola, kostel a fara na počátku 20. století (před rokem 1914).



1924

V měsíci prosinci opraveny vrata u farní zahrady a sice u zámecké fortny a vedle fary, na vzkaz 
p. patrona, protože obojí bylo značně sešlé a dřevo shnilé.

1925

V měsíci dubnu zřízen na rozkaz p. patrona nový plot mezi farou a kostelem, dále plot zadní 
mezi  dřevníkem  a  domkem č.  8  a  opraven  plot  mezi  dřevníkem  a  fortnou  zámeckou.  Rovněž 
odstraněno shnilé roubení u záchodové žumpy a dáno nové.

V  měsíci  červenci  a  srpnu  nákladem p.  patrona  provedena  důkladná  oprava  farní  budovy. 
Střecha vyspravena novým šindelem, všechny trhliny ve zdech vyspraveny cementovou maltou, římsa 
opravena,  podezdívka  u  plotu  zahrady  a  sloupky  nově  nahozeny,  celá  budova  vybílena.  Chlívec, 
přistavěný na dvorku k faře sbořen, protože byl úplně sešlý a shnilý. Není ho třeba, ježto u fary není 
žádné hospodářství. Komín nad kuchyní sklenut, aby se nekouřilo. Pořízeny nové dveře z kuchyně 
na dvorek a proraženy dveře z kuchyně do pokojíku Chocholouškova. Chodba v přízemí i v 1. patře 
vydlážděna novými cihlami. Do kuchyně dána dřevěná podlaha – dosud byla jen cihlová. Všechna 
okna i dveře nově natřeny. Též opraveny schody  před hlavním vchodem.

Náklad oprav byl 3159 K 55 h.

P. Bohuslav Veselý

Fara po roce 1924



1927

V měsíci září byla pořízena nová pumpa, dřevo daroval p. patron, za tesařskou práci zaplatil 
farář tesařskému mistru Fr. Boubalíkovi z Jezvin 260 Kč. Pracoval tři dny.

Ve farní budově oba pokoje v I. patře vymalovány a podlahy navoskovány, kancelář a kuchyně 
vybíleny, vše na vlastní útraty faráře. V kanceláři stará kachlová kamna odstraněna a postavena nové 
litěná regulační kamna, která koupil farář v Jistebnici od obchodníka Fr. Humpála za 495 Kč.

Na zahradě 11 starých švestek poraženo a vysázeno 13 mladých stromků.

P. Bohuslav Veselý

Fara v květnu 1945



Původně měla fara sedlovou střechu, šindelem krytou. Nynější, eternitová střecha je z roku 
1946. Obecní kronika k tomu uvádí:

V r. 1946 z výnosu sbírek a dobrovolných směn občanstva byla sešlá farní budova opravena 
a střecha pokryta eternitem. Dříví na krov věnovali okolní občané, opravy si přes to vyžádaly náklad 
42 520 Kč.

Farní kronika popisuje přípravu a průběh opravy a také vyjmenovává jednotlivé dárce.

1946

Ve dnech 9.- 16. července byla opravena střecha fary. Po této opravě volal duchovní správce již 
od r. 1937, ale marně. Za německé okupace vnucená německá správa velkostatku provést opravu 
nedala – prý jim do toho nic není. Totéž prohlásila, bohužel, i správa státních statků, která zdejší 
velkostatek  obhospodařuje.  Již  v  červnu minulého  roku hlásil  jsem Okresnímu národnímu výboru 
nutnost opravy. Ten sice to uznal, ale provedení správě velkostatku nenařídil. A tak nic nezbývalo než 
svépomoc, neměla-li se budova zhroutit. Proto v březnu usnesli se předsedové místních národ. výborů 
přifařených obcí, že provedou ve svých obcích dobrovolnou sbírku peněz, dříví, potahů i pracovních sil. 
Provedení  opravy  bylo  zadáno  staviteli  Bohumilu  Maškovi  z  Nadějkova.  Po  provedení  sbírky 
a přichystání dřeva na nový krov dal se stavitel s dobrovolnými pomocníky do práce a během týdne 
byl odstraněn starý krov i stará šindelová krytina a zřízen zcela nový krov a střecha – jednoduchá, 
sedlová, přikrytá eternitem. Zbývá ještě oprava říms a zřízení okapových žlabů a rour, což, dá-li Bůh, 
bude provedeno příští rok. Díky Bohu za to i všem šlechetným dárcům a pomocníkům! Teď aspoň 
do fary neteče a budovaje zase zachráněna.

Pro budoucnost uvádím výsledek vykonané sbírky, aby bylo patrno, že i v dobách, kdy panovala 
hrozná sobeckost, v naší farnosti našly se duše dobré a obětavé, které rády a ochotně přispěly, když 
byla nouze největší. Na penězích bylo sebráno 45 520 K a sice: obec Nadějkov 7450 K, Vratišov 
2700 K, Petříkovice 4650 K, Vesec Hronova 900 K, Brtec 1150 K, Chlístov 550 K, Lhota Starcova 
2350  K,  Modlíkov  0.  Organizace  strany  lidové  v  Nadějkově  17  000  K,  organizace  strany 
komunistické 2000 K, včelařský spolek 500 K a od soukromých dobrodinců 6270 K. Dříví bylo tolik, 
že byl pořízen celý nový krov a ještě zbylo. 

P. Bohuslav Veselý

Po  r.  1948  budova  sloužila  fara  za  byt  faráře  B.  Veselého.  V  roce  1950  odešel 
na odpočinek, ale svoji práci vykonával až do roku 1952. Zemřel 22. května 1960.



Dne 3. května 1958 byla fara vyhlášena kulturní památkou, ale už 5. února 1964 požádal 
Místní  národní  výbor  (MNV)  Nadějkov  o  zrušení  památkové  ochrany.  Žádosti  bylo 
vyhověno dne 16. července 1964. Ve zdůvodnění se uvádí, že v budově chce MNV zřídit 
kulturní  dům.  Ve skutečnosti  byla  spíš  výsledkem marných  snah  o  získání  prostředků 
na opravu fary. Dílčí opravy proběhly při příležitosti výročí úmrtí Prokopa Chcholouška 
v roce 1964 a o dva roky později, kdy byl na faru umístěn obchod.

Kronikář Karel Jindrák zdokumentoval jednání, která proběhla, a následné využití  fary 
v kronice Nadějkova takto:

1960
Při  komisionelním  šetření  o  stavebních  úpravách  na  nové  školní  budově  byla  prohlédnuta 

za účasti  zástupců ONV, KNV i  církevního odboru farní budova a shledány velké závady (rozsedlé 
zdivo, houba). MNV obrátil se pak na církevní odbor KNV se žádostí, aby oprava budovy byla pojata 
do plánu oprav a opravy provedeny. Odbor školství a kultury Jihočeského krajského národního výboru 
v Českých Budějovicích na tuto žádost odpověděl dopisem ze dne 7. 9. 1960:

K vašemu dopisu ve věci výše uvedené sdělujeme, že farní budova je majetkem římskokatolické církve.  
Po  stránce  majetkoprávní  je  to  soukromý majetek.  Náš  stát  poskytuje  církvím prostřednictvím církevních 
referátů státní příspěvky pro výkon duchovní činnosti. Ve vašem případě církev nepotřebuje farní budovu pro 
výkon duchovní činnosti. Proto vám doporučujeme, aby místní národní výbor převzal budovu do používání. 
K tomu stačí uzavřít s duchovním smlouvu o užívání na neomezenou dobu. Tuto smlouvu může uzavřít i jiná 
hospodářská složka. Bylo by nesprávné, aby budova byla nevyužita a chátrala. Ve věci kostela je nutno, aby  
finanční prostředky zajistil duchovní správce.

církevní tajemník Leo Drozdek, v.r.

1961

Dne 25. února byla uzavřena smlouva o užívání farní budovy mezi farním úřadem, zastoupeným 
P. Františkem Veselým, farářem v Chyškách, zdejším administrátorem, a Místním národním výborem, 
zastoupeným  předsedou  Josefem  Truhlářem,  tajemníkem  Františkem  Šimkem  a  pomocným 
pracovníkem Josefem Koptišem. Smlouva o bezplatném užívání byla uzavřena na neomezenou dobu, 
vzhledem k nutným a nákladným opravám, kterých si budova vyžaduje, protože je, jak ve smlouvě 
uvedeno, neobyvatelná a v dezolátním stavu. Farní úřad si vymínil užívání místností vlevo v přízemí 
a možnost uskladnění motorky a paliv pro vytápění pro úřední potřebu. Smlouva vešla v platnost 
dnem  1. března  po  schválení  konzistoří  v Českých  Budějovicích.  Činovníci  MNV  vešli  ve styk 
s památkovým úřadem a ONV, aby mohlo být k opravám přikročeno, ale zatím se nepodařilo opatřit 
dokumentaci,  tj.  plán  úpravy  a  rozpočet  nákladů,  které  jsou  podkladem pro  přidělení  potřebné 
úhrady  na  rozpočtené  náklady.  Vypracované  doklady  soukromými  osobami  by  nemohly  být 
honorovány a musí tedy býti vyhotoveny veřejným, neb socialistickým podnikem, ten se však doposud 
nenašel, třebaže památkový úřad projevil ochotu obnovy farní budovy podporovati.



1963

Protože letošního roku zřítil se opěrný pilíř u farní budovy, žádal MNV o prostředky na opravu, 
které nebyly povoleny. ONV, odbor pro výstavbu (s. Pravda), dostavil se ku komisionelnímu řízení 
do Nadějkova. Obhlédli stav farní budovy spolu se znalci, kteří se vyjádřili, že adaptace by si vyžádala 
velkého nákladu a že by snad bylo lepší  budovu zbourat.  Kronikář,  který byl  ku komisi  přizván, 
poznamenal,  že  máme již  v místě  bouraček,  až  se  z nich  hlava točí,  a  budova je  také chráněna 
památkovým úřadem. Bylo tedy komisí doporučeno obrátit se na památkový úřad, budova že nemá 
nic, co by mohlo býti památkově chráněno, snad jen ta pamětní deska Chocholouškova. Znalec, když 
byl  dotázán, zdali  by se nerděl  dát takové doporučení  ke zbourání  ve svém rodišti,  prohlásil,  že 
budovu opraviti jde, ale s velkým nákladem, že celý vnitřek by se musel zbourat a obnovit. Konečně 
doporučil provést sondy, jsou-li alespoň 80 cm hluboké základy. Zástupce ONV s. Pravda prohlásil, že 
na opravu nedostaneme nic. S tímhle přídělem dá se opravdu málo podniknout! – MNV očekává ještě 
odpověď od památkového úřadu, kam rovněž o opravu požádal.

1964
Rada MNV ve  svých častých schůzích  mimo výstavby projednala  i  další  záležitosti.  Tak dne 

2. února  všemi  přítomnými  schválena  žádost  podaná  na  ONV  Písek  o  vyjmutí  farní  budovy 
z památkové  péče.  Ministerstvo  školství  a  kultury  ve  svém  přípisu  ze  dne  16.  července  žádosti 
vyhovělo.  Poznámka  kronikářova:  ačkoliv  jsem  svého  času  na  návrh  MNV  byl  jmenován  členem 
okresního odboru pro péči o památky a přírodu, nebyl jsem uznán za hodna, abych se k obmýšlené 
žádosti mohl vyjádřit, a proto, považuje tuto funkci za zbytečnou, jsem se jí vzdal, jakmile jsem se 
o žádosti a jejím vyřízení dozvěděl. Na jedné straně hledáme cesty ku pomoci zachránit co se dá – 
a na druhé straně před možnostmi si sami zavíráme dvéře!

U příležitosti stého výročí úmrtí spisovatele a novináře Prokopa Chocholouška konaly se u nás 
ve dnech 5. a 6. července na jeho paměť oslavy, které důstojně proběhly. Sešlá a opuštěná úmrtní 
místnost oslavencova v bývalé kaplance na faře byla upravena občanskou svépomocí. Dokonce i farní 
budova obílena dobrovolníky Janem Duchoněm, Vladimírem Součkem a Josefem Podzimkem. Cihly na 
úpravu podlahy kolem prkem dal František Benda z čp. 97, položil Bohumil Mašek, truhlářskou práci 
provedl Jaroslav Šitner z čp. 89, věnec uvil Alois Koptiš, bývalý zahradník, agronom v chyšeckém JZD 
a zvláště v poslední chvíli se připojilo více občanů a tak společným úsilím se dobrá věc podařila.

1966
V  měsíci  červnu  přikročeno  k  vnitřní  opravě  farní  budovy  z  důvodu  zatímního  přemístění 

prodejny střižního zboží, čatů, prádla a obuvi z domu čp. 20. Místnosti v I. patře opraveny a vybíleny 
zedníkem Václavem Bláhou z Kaliště čp. 18, jemuž byl nápomocen František Raušic z čp. 96. Chodba 
v přízemí, dlážděná cihlami, byla opatřena cementovým povlakem (poměr písku a cementu 4 : 1). 
Do poschodí  zavedeno  elektrické  osvětlení  a  přízemní  chodba  opatřena  novými  dveřmi  na  dvůr. 
Pro prodejnu, která tu zahájila činnost dne 1. 9., vyhraženy 2 místnosti a v další jedné místnosti má 
být holírna. Prodavačkou se stala Jana Šitnerová.







Po roce 1989 byla budova fary postupně opravována za pomoci sbírek, příspěvků obce, 
biskupství a dotací.

Do roku 2003 zde byly provedeny práce v hodnotě cca 300 000 Kč, podíleli se na nich jak 
dospělí  farníci  a  další  občané,  tak skauti.  Jednalo se  o opravu a  nátěr  podlah,  opravu 
vnitřních omítek, bílení a úklid přízemí a opravu schodů do prvního patra.

V roce 2004 byla opravena fasáda za 140 000 Kč, které hradila farnost.

Stropy v prvním patře byly v roce 2008 opraveny za finanční pomoci Nadace Občanského 
fóra (50 000 Kč), bohužel tato oprava faře spíš uškodila, než pomohla.

V přízemí fary je – kromě Chocholouškovy pamětní místnosti  – také pokoj pro faráře 
a farní setkání a skautská klubovna. V 90. letech zde bylo malé knihkupectví paní Marie 
Bendové. V 1. patře má uložené kulisy a loutky spolek Fikar.

Pohled na faru z věže kostela, 2004



Na farské zahradě bylo od 70. let 20. století dětské hřiště, které užívala mateřská školka, 
později i skauti. V roce 2012 byla zahrada péčí místního Okrašlovacího spolku a farnosti 
upravena a otevřena veřejnosti. Koná se zde řada akcí (divadla, koncerty, letní kino…) a je 
ukázkovou Přírodní zahradou. Autory řešení zahrady v přírodním duchu jsou Ing. Eva 
Teplická a Ing. Lucie Komendová z Ateliéru Gaia a výtvarník Lukáš Gavlovský.
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